

开放甘肃续写新篇

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

甘肃是古丝绸之路的黄金通道,是承东启西、连南通北的交通枢纽,有着天然的开放条件和深厚的开放基因。

“十四五”期间,甘肃抓住用好“一带一路”建设最大机遇,深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设,着力强化甘肃在国家向西开放布局中的战略通道地位,加快构建内外兼顾、陆海联动、向西为主、双向并进的开放新格局。

做强“大通道”
重塑开放甘肃新优势

甘肃是西部陆海新通道建设最早参与省份之一。

我省抢抓国家战略机遇,瞄准“陆、海、天、网”,从内陆腹地逐渐走向开放前沿。

今年3月18日,我省首发“中吉乌—阿”多式联运国际班列,目前已实现常态化运行。今年前9月,我省国际货运班列共发运124列5567车、零星发运2387车。总发运车数同比增长27.37%,跑出了开放发展的“加速度”。

截至目前,我省已陆续开通运营中欧、中亚(中吉乌)、南亚、西部陆海新通道、东部海港铁海联运等“四向多条”国际货运班列,线路通达欧洲、亚洲、非洲等30多个国家。

通过不断加大与国际班列沿线国家合作,我省国际班列特色线路不断拓展。近年来,相继开通中欧中亚商品车(JSQ型)国际货运班列、西部陆海新通道班列、中老铁路班列、海铁联运“一站式”矿砂国际货运班列,TIR国际卡班等特色线路。

我省加强与重点海港合作,推动空港、陆港、综保区等开放平台联动发展,把“出海口”搬到“家门口”。兰州国际陆港已成为钦州港乃至陆海新通道重要节点城市向西开放的“无水港”。

我省积极融入“空中丝绸之路”,繁荣空中通道。今年,甘肃国际物流集团首开兰州往返北京大兴“牛羊肉”全货机航线,推动甘

路”的通道优势在甘肃持续放大。

做实“大平台”
打造开放甘肃新引擎

7月8日,第三十一届兰洽会专场——兰州市对外贸易与口岸经济招商推介会在兰州新区举行。

推介会上,兰州新区综保区签约落地国际航空物流区港联动项目、大健康食品保税加工基地等外贸产业项目,涵盖跨境电商、保税加工、保税仓储、国际物流等多类型外贸业态。今年以来,兰州新区综保区已完成进出口额43.4亿元。

兰州新区充分发挥国际空港、国际陆港、综合保税区集聚优势,深耕“区港联动、产业协同”两篇文章,构建现代高效的“通道+平台+贸易+产业”运行体系,积极拓展国内国际两个市场。同步培育平台经济、口岸经济两大经济形态,重点发展贵重金属、跨境电商、服务贸易等多元化外贸业态,促进区内外产业协同,释放综保区辐射带动效应。

目前,兰州新区已建成综合保税区、兰州中川国际机场航空口岸、兰州铁路口岸中川北站作业区及国际互联网数据专用通道的“一区两港一通道”立体化开放平台。同时,设立了进境种苗、冰鲜水产品、水果、粮食、肉类等指定监管场地,以及网购保税、跨境电商直邮两个跨境电商监管中心。获批设立了国家进口贸易促进创新示范区、加工贸易梯度转移重点承接地、外贸转型升级基地(石油装备)等国家级功能性开放平台和专业化工外贸转型省级基地,加速迈向内陆开放前沿。

甘肃(兰州)国际陆港在连云港设立陇海大通道兰州出海港,发运陇海大通道班列;在重庆、四川、钦州等地班列运营公司互设贸易代表处,发运西部陆海新通道班列;与山东港口集团合作成立山港集团兰州分公司;与武威陆港合作运营木材口岸,发运中亚木材班列。曹妃甸港、天津港等12个港口先后在兰州陆港设立无水港,协同开展国际海铁联运业务,推动甘肃(兰州)国际陆港成为省内最大港和出海港。

“十四五”以来,我省积极把握“一带一路”向西开放的难得机遇,坚持以合作为本、以节会为媒,推动平台建设从“单点突破”走向“系统集成”。

第七届敦煌文博会邀请50个国家、地区和国际组织800多名嘉宾参会,在文化交流、成果展示、国际传播和招商引资等方面取得新突破。

第三十一届兰洽会,我省邀请共建“一带一路”国家9位省部级官员、4位驻华大使参会,举办主宾国开馆仪式、“中国—印尼经贸合作对接会”“绿色中国·投资甘肃”和国际友城产业推介暨经贸合作对接活动等17场国际化经贸活动,为甘肃融入“一带一路”建设,提升对外开放水平搭建平台。

“太昊伏羲祭典”作为首批国家级非物质文化遗产,至今已举办35届,成为海内外华人拜谒祖先、寻根祭祖的盛会,促使全球华人文化根脉情感更加深厚。

节会性平台出彩出圈,兰洽会、文博会、药博会、公祭伏羲大典等品牌节会影响力持续扩大,已成为甘肃对外开放的窗口和经贸合作主平台。

做活“大贸易”
积蓄开放甘肃新动能

金秋九月,正是苹果上市的季节。鲜苹果的出口,就是一场与时间的赛跑。

兰州海关创新推出的“关邮快通”系统及花牛苹果出口“属地一口岸”全链条绿色通道,实现了系统未布控查验批次“秒”放行,需查验批次当天办结。

企业通过“码上办”小程序,动动手指即可完成预约查验、申领证书等业务,彻底告别了“来回跑”“耗时长”的历史。

在稳定鲜果出口的同时,浓缩苹果汁成为消化鲜果、提升产值的关键一环。今年前9个月,甘肃省苹果汁出口额达3.2亿元,鲜苹果出口额达3.6亿元。

近年来,甘肃坚持“请进来、走出去”,内培外引外贸主体,全力提升外贸外资发展水平。

今年,兰州金控、多式联运、西固城投三方出资5000万元组建兰州财控供应链公司,作为陆港贸易运营主体。企业3月

26日完成注册组建,首月营业收入近5000万元。

兰州国际陆港引进大湾区进出口商业总会合资公司等19家企业完成注册并运营,广汽国际兰州公司完成进出口贸易额5311万元,顺丰速运西北冷仓总仓开仓运营。截至目前,兰州国际陆港累计培育限上商贸企业19家,园区商贸物流企业达到171家,园区仓库出租率提升至70%。

“十四五”以来,我省不断扩大对外贸易规模,积极应对国际市场变化,大力拓展境外市场,今年举办了机电产品、新能源装备等专题对接会,推送宣传95个境外重点专业展会。1—9月,全省货物进出口总值483亿元,同比增长14.5%,增速全国第六;全省有进出口实绩的企业931家,较上年同期净增150家。

甘肃国际物流集团充分发挥兰州新区综保区、兰州国际陆港、十大口岸及海关指定监管场地等开放平台优势,推动外贸业务实现新突破。首单2000吨钢材、300吨铝卷出口阿联酋,首单521件火车配件出口哈萨克斯坦,首单134吨印度干辣椒业务等合作项目落地。

同时,甘肃国际物流集团推进产业链招商、资本招商、股权合作等多维度招商活动,先后赴土耳其、哈萨克斯坦开展专题推介,携物流枢纽建设成果亮相乌兹别克斯坦“中乌国际商品展”,上半年累计完成供应链合作招商5.84亿元。

“十四五”以来,我省大力推动双向投资合作。2024年,全省新设外资企业66家,实际利用外资8619万美元;对外非金融类直接投资流量9.13亿美元。

我省企业“走出去”步伐加快,对外投资主要分布在46个国家和地区,金川集团、白银集团等省属企业对外投资成效明显。

做深“大合作”
树立开放甘肃新形象

甘肃持续深化与共建“一带一路”国家在人文、科技、旅游、教育等重点领域的合作,与40个国家建立69对国际友好城市,搭建了让世界了解甘肃、让甘肃走向世界的友谊之桥。

积极参与文化和旅游部开展的“欢乐春节”“部省合作”等活动;在荷兰、意大利、东南亚等国家和地区开展甘肃文化交流和旅游推广活动;举办国际青年汉学家研修班、港澳青少年内地游学联盟大会等系列交流活动……去年以来,我省开展对外人文交流活动123项,甘肃的“朋友圈”持续扩大,入境市场增长135%。

截至目前,我省已经实施了22个莫高窟修复及数字化项目,承接10省市80多个文物保护项目,与60多个共建“一带一路”国家在文物保护、文化传承、遗产管理、数字技术、人才培养等方面广泛开展合作。

敦煌研究院与共建“一带一路”国家互访交流63次,在新西兰、法国、美国等国家及港澳台地区举办石窟艺术、数字敦煌等精品展14场次,开展学术交流活动30余场次。敦煌研究院海外社交媒体账号覆盖120个国家(地区),数字敦煌国际共享覆盖78个国家。舞剧《丝路花雨》《大梦敦煌》先后赴40多个国家和地区演出500余场次,敦煌文化以展



第三十一届兰洽会丝绸之路国际合作展区的主宾国印度尼西亚馆。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



兰州新区综合保税区。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



甘肃(兰州)国际陆港。

新甘肃·甘肃日报记者 马伊星



第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会
上,甘肃文旅非遗文创展尽显陇原文化魅力。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

肃“牛羊菜果薯药”等特色农产品以更优成本、更快时效挺进京津冀市场。兰州一莫斯科国际定班全货机航线开航,兰州航空口岸国际(地区)货运包机航线累计达到21条,以兰州中川国际机场为支点,对内联通粤港澳、长三角、中三角等重点城市群,对外连接阿拉木图、塔什干等“一带一路”重点枢纽城市的航空货运网络加速完善。

我省持续完善全球物流网络布局,不断打造“本土化仓储+全球化运营”的现代物流新模式。

今年上半年,甘肃国际物流集团在南美成功设立秘鲁海外仓,并充分发挥钱凯港枢纽优势,打造高效国际物流通道。至此,我省累计建设运营海外仓58个。

兰州新区通过中亚、陆海新通道回程班列,为饲料加工企业累计进口大麦、亚麻籽、小麦、玉米等60万吨,加工后分销全国市场或直接集散分拨至周边省区。

武威市依托木材口岸通过中欧回程班列从俄罗斯累计进口木材约5.4万立方米,用于园区内企业加工及供应省内企业。

兰州市利用兰渝铁路常态化开行重庆至兰州的内贸汽车班列,年运输汽车整车约6万辆,已成为西部重要的汽车分拨配送中心。

白银市通过东部海港铁海联运班列由白银公司进口矿砂8万吨,用于企业加工生产;

依托兰州陆港型和商贸服务型国家物流枢纽、酒泉陆港型国家物流枢纽建设,我省健全集拼集运、中转、仓储、配送一体化集疏运体系,共建“一带一



6月26日,货运飞机平稳降落在兰州中川国际机场,兰州至莫斯科国际货运航线正式开通。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊